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Longoni le 04/09/17

COMMUNIQUE DU SYNDICAT DES TRANSITAIRES DE MAYOTTE.


Mesdames, Messieurs, les Elus, les Importateurs,

Depuis début 2017, nous avons subi près de 4 semaines de grèves portuaires et 2 semaines de grèves TOTAL pénalisant durement les importations.

A chaque grève, nos équipes redoublent d’efforts pour tenter de rattraper les retards pris (horaires extensibles de nos conducteurs en semaine, Samedi et jours fériés, heures supplémentaires..) alors que le Port reste fermé aux opérations commerciales.
Force est de constater que la situation se dégrade malgré bon nombres d’alertes qui restent sans effets et vous autres chers clients, restez insatisfaits et mécontents du délai que nous mettons pour livrer vos conteneurs et marchandises.

Il convient de savoir que la situation portuaire est compliquée par des décisions de fonctionnement sans concertation auprès des différents usagers du Port, dont la priorité donnée aux navires en opération à quai et aux transbordements, entrainant des temps d’attente interminables et économiquement préjudiciables pour nos sociétés (+ de 3h d’attente semaine passée pour avoir un conteneur).
Pour être plus précis, trop souvent un seul et unique engin est disponible pour livrer les conteneurs aux camions tandis qu’il y aurait possibilité de louer d’autres engins à la SMART afin d’assurer le service pour lequel  le délégataire s’est engagé auprès du Conseil Départemental lors de la signature de la DSP.

Le volume journalier de livraisons de conteneurs diminue considérablement et les délais de restitutions se rallongent ayant pour conséquences des frais de magasinage à quai, appliqués par le Délégataire, et in fine des frais de détention de conteneur, appliqués par les Compagnies maritimes, sans concession, et impactant considérablement les prix de revient.
Si aucune solution n’est trouvée urgemment par le Concédant, son Délégataire et les Compagnies maritimes pour améliorer le fonctionnement quotidien du Port, nous n’aurons pas d’autre alternative, que d’ajuster nos tarifs aux disfonctionnements constatés et aux coûts que ceux-ci engendrent de par la perte réelle de rentabilité. 
Nous regrettons vivement cette situation et espérons une mobilisation indispensable de tous les importateurs, élus et usagers du Port pour un retour à une situation économique viables pour tous.
Le Président

Joseph BELALAHAY
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