COMMUNIQUÉ
De Monsieur Marcel HENRY

Sénateur honoraire de MAYOTTE
SOUTIEN A THANI MOHAMED-SOILIHI

Pendant 27 années, les Mahoraises, les Mahorais et leurs grands électeurs m’ont fait la confiance de me désigner pour les représenter au Sénat où la cause mahoraise a toujours reçu de nombreux soutiens.


Depuis mon retrait de la vie politique active en 2004, je reste évidemment très attentif aux problèmes mahorais et à leurs solutions.


Pendant l’exercice de mon mandat, j’ai toujours privilégié l’intérêt général de Mayotte même lorsqu’il me fallait me prononcer contre mes engagements partisans personnels.


Je crois que Mayotte se trouve à nouveau placée dans l’un de ces moments décisifs où son avenir dans la République française pourrait être menacé. Qu’elle soit réelle ou fausse, la « feuille de route » qui aurait pour objet de faciliter l’entrée des Comoriens à Mayotte constitue indiscutablement une menace sérieuse pour notre liberté.


Je pense donc que l’intérêt de notre île et de sa population est d’être aujourd’hui bien représentée dans la nouvelle majorité parlementaire constituée autour du Président Emmanuel Macron.


C’est pourquoi j’appelle tous les grands électeurs à se prononcer, ce dimanche 24 septembre, en faveur de Thani Mohamed-Soilihi (En Marche !), qui a d’ailleurs réalisé un excellent premier mandat, sans jamais dévier de l’objectif principal des Mahorais : rester Français pour être libres.

J’ai pu vérifier qu’il possède, grâce à son travail et à sa loyauté, les réseaux politiques et les amitiés personnelles qui lui permettront, avec nos deux députés, de faire respecter les choix de Mayotte sur son avenir institutionnel et de porter les grands dossiers de notre développement.


Pour ma part, je lui fais totalement confiance.


Et je dis aux grands électeurs que voter pour lui  c’est inscrire clairement leurs suffrages dans la continuité du combat que nous avons eu l’honneur de conduire pendant des décennies notamment avec Zéna Mdéré et Younoussa Bamana.


RA HACHIRI ! 

