COMMUNIQUE DU COLLECTIF DES CITOYENS DE MAYOTTE POUR DIFFUSION IMMEDIATE
 
 
Le Collectif des Citoyens de Mayotte exige le départ immédiat du candidat à l’élection présidentielle comorienne  Fahmi Said Ibrahima : sa présence est une provocation et une insulte à tous les Mahorais dont il nie le choix de rester Français. 
Osant proférer sur le sol du département français de Mayotte que notre île serait comorienne, Fahmi Said Ibrahim participe au discours colonisateur comorien qui s’appuie sur l’immigration clandestine. Il est inacceptable d’accueillir sur notre sol un individu ne reconnaissant pas la souveraineté française sur Mayotte et crachant sans vergogne sur le choix des Mahoraises et des Mahorais grâce à la liberté de parole qui prévaut sur le sol républicain.
Cette insulte à notre Histoire est une atteinte à l’ordre public et nous demandons aux autorités de procéder dans les plus brefs délais à l’exfiltration du territoire de Fahmi Said Ibrahima. 
Fahmi Said Ibrahim ne peut être autorisé à faire campagne sur notre île en alimentant la haine et le mépris des Mahoraises et des Mahorais : il en va de la paix civile dans le 101èmedépartement français de Mayotte.
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